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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ТРИТИКАЛЕ В УМОВАХ 

ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

Баган А.В., кандидат сільськогосподарських наук, доцент, доцент кафедри 

селекції, насінництва і генетики, e-mail: alla.bagan@pdau.edu.ua  

Мороз Є.О., здобувач ступеня вищої освіти бакалавр 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Зерно тритикале велике і має високі показники вмісту білка, на 2% вище, 

ніж у пшениці, але якість клейковини нижча. Зерно тритикале використовують 

для випікання хлібу, у пивоварній промисловості, для створення комбікормів, 

а кормові сорти – для виготовлення зеленого корму, соломи або сіна, а також 

силосу [1]. 

Тритикале, залежно від підбору компонентів, може бути дво- або 

тривидовим гібридом. Схрещування твердої пшениці (тетраплоїду) з житом 

називається двовидовим, а тривидове - це синтез спадковості м'якої, твердої 

пшениць і жита. 

У тритикале досить розвинена коренева система, тому посухостійкість  

набагато вища, ніж у озимої пшениці, але у порівнянні з житом, потреба у 

додатковому живленні більша. У фазі виходу в трубку та під час формування і 

наливання зерна тритикале потребує найбільшу кількість води. 

Найкращими грунтами для вирощування даної культури вважається 

чорнозем, але і на інших грунтах тритикале може давати непоганий урожай, 

якщо дотримуватись усіх агротехнічних  умов. На легких піщаних та торфових 

грунтах дає кращі врожаї, ніж озима пшениця. Росте на всіх типах ґрунтів, але 

кращими є чорноземи з нейтральною або слабокислою реакцією ґрунту. 

При температурі грунту 1-3 °С насіння починає проростати, також дана 

культура здатна переносити коливання температури від мінус 17 до мінус 20°С. 

Тритикале має стійкість до відлиг і льодяної кірки [2].  

Рослини тритикале озимого добре кущаться, краще ніж пшениця і жито 

озиме. Форми, які вивели за участю багаторічного жита, мають здатність 

кущитися протягом довгого часу. Зерно озимого тритикале містить більше 

білка, ніж зерно пшениці, але хлібопекарські і технологічні показники гірші. 

Рослини тритикале самозапильні, але у різних сортів перехресне запилення 

може досягати від 5-10 до 35%. 

Морозостійкість озимого тритикале подібна до морозостійкості жита, 

посухостійкість зумовлюється достатнім розвитком кореневої системи, 

товстим шаром воскового нальоту на листках і стеблах. Шкідливим вважається 

дефіцит вологи за 4-7 днів до виколошування та під час формування і наливу 

зерна [3].   

Сортів зернового і кормового тритикале озимого, рекомендованих для 

вирощування в Лісостепу України та включених до Державного реєстру 

сортів, більше двадцяти: АДМ 9, Сувенір, Поліський 7, АДМ 11, Раритет, 

Ратне, Пурпурний, Алкід, Благодатний, Прорив, Чародій та ін. Урожайність 
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цих сортів у сприятливі за погодними умовами роки досягає 7,5-10 т/га. Дані 

сорти мають невисоку соломину, також вони досить стійкі до хвороб і 

вилягання, мають добре виповнене зерно з масою 1000 зерен 54-60 г та колос 

з 50-60 зерен. За оптимальних умов вирощування майже не потребують 

внесення гербіцидів і фунгіцидів [1].  

Під час сівби використовують велику фракцію зерна, з масою 1000 

насінин не менше 35 г. У дрібнішого насіння менша сила росту, тому їх польова 

схожість набагато нижча за лабораторну. 

Діапазон норм висіву тритикале озимого широкий, він залежить від 

багатьох факторів, а саме –  від строків сівби, сорту, попередника, якості 

насіння. Найоптимальнішою нормою висіву в Лісостепу після гарно 

підібраних попередників є приблизно 4,5 млн схожих насінин на 1 га, після 

стерньових і кукурудзи на силос – 5,0-6,0 млн схожих насінин на 1 га.   

При перестої на корені тритикале посилюється ламкість колоса, через це 

урожай збирають зерновими комбайнами, використовуючи пряме 

комбайнування на початку повної стиглості, також інколи застосовують і 

роздільний спосіб, але це більш трудомісткий процес [4]. 
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Культурна соя [Glycine max (L.) Merr.] – унікальна й стратегічна для 

українського землеробства культура. Сою широко використовують у багатьох 

галузях. Попит на сою в Україні поступово зростає. Це сприяє збільшенню 

посівних площ і обсягів виробництва валової. Рослинний білок та жир є 

важливою частиною продовольчої безпеки країни [1-2]. Вони складають 20% 

світових запасів білку [3-4]. Серед олійних культур соя займає перше місце за 
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